CHERCHE/CABINET,0U/IL'
FAIT{BONITRAVAILLER

| 1 b () (L

=
Horaires Semaine Accompagnement Association
flexibles e 4 jours DEC Possible

Rentre tes critéres et découvre ton prochain job
en cabinet d'expertise et de conseil

"\



https://lamacompta.co/cabinets?utm=compta-online-dscg

DIPLOME DE COMPTABILITE ET DE GESTION

UE 5 - ECONOMIE CONTEMPORAINE

SESSION 2024

Fléments indicatifs de corrigé

24DCG-UE5 Economie contemporaine Page 1/ 12



DOSSIER 1 — ANALYSE D’UN DOSSIER DOCUMENTAIRE

1) Expliquer le comportement d’epargne des méenages et ses consequences sur le
financement de I'activité économique francaise.

Il est attendu une reponse structurée de la part du candidat comprenant les elements suivants :

- Une réference aux documents mobilisés pour répondre a la question (les documents 1,
2, ).

- Une définition économique de I'epargne et de ménage. La definition du financement de
'activité économique n’'est pas attendue, mais la référence a la capacité de financement
des menages doit étre valorisee.

- Une explication du comportement d’épargne des meénages en France en s’appuyant sur
I'evolution du taux d’épargne, les formes de I'epargne, les déterminants et les motifs de
I'epargne. Tout candidat etayant son raisonnement par une exploitation précise des
données chiffréees sera valorise.

- Une explication des conséquences de ce comportement d’'épargne sur le financement de
I'activité economique, montrant |la tension entre une epargne financiere principalement
liquide, de court-terme et peu risquee et des besoins de financement a long terme et
pour certains risques (transition ecologique, numerique, education, sante).

Definition(s)

L'épargne se definit comme la partie du revenu disponible qui n'‘est pas consacree a la
consommation.

Un ménage est constitue par un ensemble de personnes vivant sous le méme toit, sans que
celles-ci ne soient necessairement unies par des liens de parenté (un menage peut étre compose
d’'une seule personne).

L'INSEE définit I'épargne des menages comme la part du revenu disponible (ou du revenu
disponible ajuste qui inclut les transferts sociaux en nature) qui n'est pas utilisee en depense de
consommation finale (ou en consommation finale effective).

Structurellement, dans une economie, les menages presentent une capacité de financement alors
que les administrations publiques et les societés non financieres ont un besoin de financement.

Constat : un taux d’epargne des meénages en France qui demeure éleve et une préférence
pour une epargne financiere liquide et peu risqueée (produit de taux).

Au deuxieme trimestre 2023, les menages ont epargne 19 % de leur revenu disponible brut, Ce
taux demeure superieur de 4 points aux taux d'epargne moyen d'avant-crise. Depuis 2020, les
menages francgais ont donc accumulé une sur-epargne de 220 milliards d’euros (cf. document 1).

L'augmentation des taux d’interéts decoulant de la politique monétaire restrictive menee par la
BCE depuis 2022 impacte les formes de l'epargne financiere des menages en modifiant les
arbitrages des meénages sur les placements realisés (flux négatifs sur les dépdts a vue et
numeraires et report sur d’autres actifs comme les dépots bancaires remuneres, cf. document 3).
On peut cependant noter que I'encours des produits de fonds propres augmente plus fortement
que celui des produits de taux entre le 1°" et le 2° trimestre 2023.

Explications du comportement d’épargne

Plusieurs facteurs sont mis en évidence dans les documents 1 et 2 :

- augmentation du revenu disponible brut reel resultant d'une augmentation des revenus
financiers (pour cette categorie de revenus, la propension marginale a épargner est plus
elevee) ;

- suppression de la taxe d’habitation pour les 20 % des menages les plus aisés ;

- effets negatifs de l'inflation sur la valeur du patrimoine déetenu : face a la degradation de la
valeur reelle des actifs detenus, les menages constituent une épargne plus elevee pour
compenser cette perte de valeur (effet d’encaisses reelles) ;
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- Incertitude sur le climat economique et social (réforme des retraites et de l'assurance
chOémage) : les anticipations negatives justifient la constitution d'une épargne de
precaution pour faire face a d’eéventuels aléas ;

- niveau des taux d'interét modifiant les arbitrages en termes d'epargne et de consommation,
en faveur de I'épargne ;

- évolution comportementale des menages vers plus une « consommation plus sobre ».

Tout candidat étayant ses propos a laide de références theoriques appropriees sur les
comportements d’épargne (theorie du cycle de vie de Modigliani, modele des choix intertemporels
de Fisher, ...) doit étre valorise.

Tout candidat evoquant les disparites d’épargne selon le niveau de revenu des menages sera
valorise.

Les consequences sur le financement de I'activité economique

Au sein de l'activité economique, I'epargne est un prealable a l'investissement. Or, face a une
epargne abondante de la part des ménages, les besoins de financement des autres acteurs
(entreprises et Etat) ne sont pas pour autant comblés du fait d’horizons temporels différents : les
menages privilegient des placements liquides, de court terme et peu risques, alors que les besoins
de financement, notamment découlant de la transition ecologique, portent sur du long terme, avec
un rendement incertain. Dans une économie, cette transformation des échéances incombe aux
banques mais celle-ci est desormais fortement reglementée (les banques doivent mobiliser des
ressources de long terme pour des financements de long terme).

(Pour aller plus, dans le document 2, Christian de Boissieu plaide en faveur d'une « diversité des
sources financieres », avec une complémentarité entre la finance directe et indirecte, mais aussi
de nouveaux modes de financement (finance participative), de nouveaux partenariats de
financements publics/prives (Aghion). Enfin, Christian de Boissieu souligne lI'importance de la
fiscalité pour influencer les comportements d’épargne des menages.)

Pour conclure, le taux d'epargne des ménages francais n’a toujours pas retrouve son niveau
d’avant la pandemie malgré les tensions inflationnistes. La preference des meénages pour des
placements a court terme peu risques ne permet pas pour autant un financement facile des
iInvestissements a long terme nécessaires aujourd’hui.
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2) Distinguer les causes du chomage en France.

Il est attendu une reponse structurée de la part du candidat comprenant les elements suivants :

- Une reférence aux documents mobilisés pour repondre a la question (les documents 4, 5,
0, 7).

- Une définition économique du chémage, eventuellement du taux de chémage.

- Un constat de la situation du chdbmage en France.

- Une identification des causes factuelles du chdbmage et des causes theoriques du chdbmage
en mobilisant des concepts OU des mecanismes economiques OU des références
theoriques appropriees (chébmage conjoncturel, chdbmage structurel, chOmage classique,
chOomage keyneésien...).

Définition
Le chomage peut se definir comme une forme de desequilibre du marche du travail (offre de
travall des salaries supérieure a la demande de travail des entreprises).

Au sens du Bureau International du Travail (BIT), le chOmeur est une personne agee de 15 ans ou
plus qui repond simultanement a trois conditions : étre sans emplol durant une semaine donnee ;
étre disponible pour prendre un emplol dans les deux semaines ; avoir cherche activement un
emplol au cours des quatre dernieres semaines ou en avoir trouve un qui commence dans moins
de trois mois.

Le taux de chomage s’obtient en faisant le rapport entre le [nombre de chGmeurs et la population
active totale]*100. La population active se decompose en deux elements : la population active
occupee (occupant un emploi) et la population active inoccupee (les personnes au chomage).

Le BIT mesure le taux de chémage. Po6le Emploi (France Travail) mesure les demandeurs
d'emplois en fin de mois (par exemple, les demandeurs de cateégorie A correspondent aux
demandeurs d’emplol, tenus de faire des actes positifs de recherche d’emploi et sans emploi).

Autour de la notion de chOmage, Il existe des situations proches :

- |le halo du chOGmage : personnes sans emploil qui soit recherchent un emploi mais qui ne
sont pas disponibles dans les deux semaines pour travailler, soit n‘'ont pas effectué de
demarche active de recherche d'emplol dans le mois precedent mais souhaitent travaliller,
quelles soient disponibles ou non. Exemple: personnes en formation, chdémeurs
decourages ;

- le sous-emploi : situation dans laquelle des personnes travaillent en temps partiel mais
souhaiteraient travailler davantage et qui sont disponibles pour le faire (temps partiel subi)
et personnes ayant un emploi a temps complet mais ayant involontairement travaille moins
que d’habitude (chGmage partiel, chOmage technique...).

Constat de la situation du chomage en France

A l'aide du document 4, on constate que le taux de chOGmage en France (hors Mayotte), au sens du
BIT, s'éleve a 7,4% au 3° trimestre 2023 (7,4% de la population active se trouve au chémage).

Ce taux de chGmage a fortement varie sur la période de reférence 2003-2023.

Les pouvoirs publics francais ont fixé un objectif de plein emploi de l'ordre de 5% pour 2027
(situation idéale au sens du carre magique de Kaldor dans laquelle le chbmage qui existe est
qualifie de chémage frictionnel : période transitoire entre deux emplois ou temps necessaire pour
acceder au marche du travail).

Causes du chOmage
Le chOmage a d’'abord des causes conjoncturelles.
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Sur le plan factuel, le chémage semble fortement lié a l'activite economique (cf. graphique du
document 4). L'emploi est correle a I'activite economique. Lors d’'une crise economique, le taux de
chémage augmente (crise des subprimes a partir de 2008, crise covid en 2020, crise ukrainienne a
partir de 2022). Le chOmage est ainsi du a un ralentissement de la croissance ou a une situation
de récession, pouvant étre relies a I’explication keynesienne du chdémage (liee a une faiblesse
de la demande anticipée par les entreprises). En cas de baisse de la demande effective, les
entreprises anticipent une baisse de la production, ce qui se réepercute sur I'emplol et ce qui
provogue du chOmage.

Le chdmage peut aussi avoir des causes structurelles (liees a des mutations des structures de
'économie) . cest le niveau de chOmage qui perdure méme en periode de croissance
economique, il recouvre le chomage classique (lieé aux imperfections du marche du travail) et le
chomage technologique et peut étre illustre par plusieurs constats tires des documents 4 et 5.

- Les plus jeunes sont les premiéres victimes du chémage. Au 3°™ trimestre 2023, sur 100
personnes appartenant a la population active pour la tranche d’age 15-24 ans, 17.6% sont
au chémage, contre 6.7% pour les 25-49 ans et 5.1% pour les 50 ans et plus. Les jeunes
disposent d’'une experience professionnelle insuffisante, ce qui explique qu’ils mettent du
temps avant de trouver un emploi (Document 4).

- Le chémage depend aussi du niveau de qualification du capital humain et de I'expérience
des personnes (Document 4). En effet, en 2022, 13.2% des personnes actives depourvues
de dipldbme sont au chdmage contre 4.7% pour les personnes avec un niveau de
qualification de bac+2 ou plus. 40.9% des personnes actives sorties de formation initiale
depuis 1 a 4 ans et sans qualification sont au chémage, contre 10.4% si ces personnes
sont sorties depuis 11 ans ou plus de la formation initiale. Par ailleurs, en France, 539 000
chomeurs subissent un chdmage de longue durée, qui peut s’'expliquer en partie par une
degradation de leur employabilite.

- Le progres technique et la recherche de productivite semblent aussi jouer un réle en
matiere de chomage (document 5). Pour gagner en productivite et en compétitivite, les
entreprises doivent multiplier les efforts d'innovation et peuvent avoir tendance a remplacer
les individus par des machines ou aujourd’hui par I'lA. L'intelligence artificielle va avoir des
effets sur la qualité des emplois et sur la quantité des emplois. Au sens de Schumpeter,
'innovation va provoquer une destruction creatrice (une disparition des emplois dans
certains secteurs d’activité au profit de la creation de nouvelles activités). Jusqu’a présent,
'effet de creation I'emportait sur I'effet de destruction (théorie du deversement d’A. Sauvy,
1980) et concernait des postes peu qualifies (entrainant une polarisation du marché du
travail). Avec I'lA, on s’apercoit que des postes qualifies (activites cognitives) sont menaces
et que ces salaries (cols blancs) ne sont pas a I'abri d'un chOmage technologique comme
I'lllustre le paradoxe de Moravec.

- La concurrence Internationale et le colt du travail sont egalement une explication du
chémage (documents 6 et 7). La France dans la filiere automobile electrique dispose d'une
competitivite-prix plus faible que ses concurrents asiatiques et subit une forme de
concurrence deloyale (mesures protectionnistes de la part de la Chine). De méme, le colt
du travail en France est plus eleve qu’en Chine (réglementation du SMIC et charges
sociales). Ceci peut expliquer aussi une partie du chdbmage en France, notamment dans le
secteur industriel (delocalisation et désindustrialisation). La rigidite a la baisse des salaires
est une des explications du chdbmage au sens de I’ecole classique.

D’autres causes du chOmage peuvent étre mobilisees mais ne sont pas presentees dans le
dossier documentaire, notamment les dysfonctionnements du marche du travail que I'on retrouve
dans les nouvelles théories du marché du travail.

Tout candidat faisant reférences a d’autres causes pertinentes du chbmage sera valorisé.

Pour conclure, le taux de chdbmage encore relativement élevé en France s’explique a la fois par
des causes conjoncturelles (chOmage keynesien en période de ralentissement économique) et
structurelles (chOmage classique et technologique).

3.
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Analyser les mesures de politique economigue relatives a la filiere des vehicules
electriques.

Il est attendu une réeponse structuree de la part du candidat comprenant les eléments suivants :
- Une réference aux documents mobilisés pour répondre a la question (les documents 6,
7, 8)
- Une définition de politique economique et de filiere.
- Pour chacune des 2 mesures évoquees, une identification des objectifs poursuivis, du
type de politique mise en ceuvre, des resultats attendus et de leurs limites.

Definition(s)

La filiere designe couramment I'ensemble des activités complementaires qui concourent, d'amont
en aval, a la realisation d'un produit fini (Insee). On parle ainsi de de filiere automobile (de l'acier
au vehicule en passant par les equipements). La filiere integre en general plusieurs branches.

La politique economique renvoie a I'ensemble des deécisions economiques prises par les pouvoirs
publics pour atteindre des objectifs (ici soutenir le developpement de la filiere des voitures
electriques en France et dans I'UE) en utilisant des outils. Les pouvoirs publics s'entendent ici au
sens large a la fois au niveau national et europeen (APU centrales et Union européenne).

Analyse des mesures prises

NB : tout fait d’actualité en lien avec les mesures evoquéees sera valorise.

=  Mesure 1 : enquéte antisubventions sur les importations de vehicules électriques a batterie
par la Commission européenne.

Objectifs :

- Proteger les entreprises nationales de la filiere des vehicules electriques d’'une concurrence
deloyale des entreprises chinoises et soutenir leur competitivite a I'exportation (impact
positif sur I'innovation et les exportations de la filiere).

-  Permettre aux entreprises européennes d'avoir un leadership dans l'industrie verte (assurer
la transition ecologique).

Type de politigue economique :
Politique commerciale de 'UE qui pourra amener a prendre une mesure protectionniste de la part
de 'UE.

Reésultats attendus :

Si I'enquéte demontre des distorsions de marché et une concurrence deloyale, elle pourra
deboucher sur l'institution de droits antisubventions sur les importations de vehicules electriques a
batterie en provenance de Chine (conformes aux regles anti-dumping de I'OMC). Cela devrait
permettre aux entreprises europeennes de developper emplol et innovation pour construire une
filiere pérenne tout en répondant aux objectifs de la transition ecologique.

Limites :

- risque de penalisation des consommateurs europeens : couts de production et prix plus
eleves, qualité moindre ;

- risque de penalisation des constructeurs europeens pour se fournir en batteries chinoises
(absence d’une filiere suffisante en Europe) et en terres rares chinoises ;

- risques de mesures de retorsion des entreprises chinoises et de difficulté d’acces a leur
marche pour les exportations europeennes ;

- risque sur I'emploi a moyen terme ;
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- risque d’echec de cette politique pour favoriser I'essor de la filiere (cf. exemple americain
entre 1976 et 1980, exemple japonais des années 1980).

=  Mesure 2 : leasing social automobile par I'Etat francais (location a 100 € par mois avec une

option d’achat a terme).

Objectif :
Permettre aux menages modestes de pouvoir avoir acces a une voiture electrique

La mesure est reservee aux menages modestes (contribuable dont le revenu de réference est
inférieur a 15 400 € annuels par part) et qui roulent plus de 8 000 km par an dans le cadre de leur
activite professionnelle ou qui travaillent a plus de 15 km de leur domicile (premier arrive, premier

servi).

Type de politique économique :

Elle repose sur la politique budgétaire (subvention de 13 000 € par vehicule). C'est a la fois une
politique de demande (soutien a la demande des menages les plus modestes) et d'offre (soutien a
la filiere des vehicules electriques, c’est a ce titre une politique structurelle). Elle releve aussi des
mesures de politique environnementale (la voiture doit étre eligible au bonus ecologique, donc
remplir les nouvelles regles environnementales).

Reésultats attendus :
Cette politique doit permettre aux meénages les plus modestes de passer a la voiture electrique,
tout en favorisant la mise en place de la nouvelle filiere et en diminuant les émissions de COZ2.

Limites :

- une certaine complexite de la mesure et un risque de demande de la part des menages
superieure a l'offre des entreprises, risque de frustration (1¢" arrive, 1" servi) ;

- un effet limité notamment au niveau environnemental du fait dune mesure réservée
finalement a peu de menages. Elle a dailleurs ete suspendue le 14 fevrier 2024
(reconduction prevue en 2025) compte tenu du nombre de ménages qui en ont béneficie
(50 000 menages soit un doublement par rapport a I'objectif initial de 20 a 25 000 voitures)

- un impact negatif sur les finances publiques dans un contexte européen de trajectoire de
desendettement.

Pour conclure, les politiques eéconomiques concernant la filiere des véhicules électriques sont
menees a la fois au niveau européen et national, mélant différents objectifs et differents outils qui
se veulent complementaires (politiqgue commerciale, politiqgue environnementale et politique
budgétaire notamment).
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DOSSIER 2 - QUESTION PROBLEMATISEE

Le progres technique garantit-il la soutenabilite de la croissance economique ?

Introduction

Il est attendu une Iintroduction comprenant les élements suivants :

Une contextualisation du sujet : le candidat peut montrer le lien entre I'analyse du dossier
documentaire de la premiere partie, le sujet traite et les enjeux actuels de celui-ci. Toute
accroche ou toute contextualisation coherente sera acceptee. Le candidat doit evoquer une
tension entre les trois piliers de I|a croissance soutenable (economique, social,
environnemental).

Une explicitation des termes cles du sujet: en l'espece, les definitions de « progres
technique », « soutenabilite de |la croissance ». Les 3 piliers du developpement durable
devront étre explicitées.

Une annonce du plan.

Accroche et contextualisation possible du sujet

A partir du document 5 : montrer que le progres technique (l1A), source d'une augmentation
de la productivite, conduit a des bouleversements économiques et sociaux profonds.

A partir des documents portant sur la filiere des véhicules électriques (documents 6, 7, 8,
9) : montrer que la France et I'Union Européenne ont fait le choix d’'une croissance
industrielle forte, mais respectueuse de l'environnement dans le cadre du Pacte Vert
europeen.

Au regard de la situation actuelle, la croissance (notamment dans les pays developpes)
semble stagner. Cette panne de croissance vient bouleverser le modele economique des
Trente Glorieuses, qui s’est traduit par une augmentation considerable du niveau de vie
des populations (tant sur le plan economique, que sur le plan social).

Cette croissance economique basee sur le progres technique et l'utilisation du capital
naturel semble arriver au bout d'un cycle, d'autant que l'on reproche a ce modele
economique d’'étre nuisible a I'environnement.

Il semble y avoir un défi de taille : comment préeserver I'environnement, tout en permettant
de sortir de la pauvrete une partie de 'numanite, sans declasser les classes moyennes des
economies occidentales ?

NB : un candidat qui aurait aborde les 3 piliers de la croissance soutenable pour mener sa
réflexion sera valorisé. En revanche, un candidat qui n’aurait aborde le sujet que sous l'angle de la
croissance economique sans traiter de sa soutenabilité devra étre penalise.

Explicitation des termes du sujet

Le progres technique correspond a I'ensemble des elements qui permettent
I'accroissement de la productivité globale des facteurs de production. Le progres technique
correspond a la « manne tombeée du ciel » de Solow, qui est une source essentielle de Ia
croissance, que les decideurs politigues ont cherche a endogeneiser. Le progres technique
est a relier au concept de « Destruction Creatrice » de SCHUMPETER, au rbéle de
'entrepreneur et de lI'innovation dans I'economie.

La croissance correspond a « 'augmentation soutenue pendant une ou plusieurs periodes
longues d'un indicateur de dimension, pour une nation, le produit global net en termes
reels » selon PERROUX. Il y a derriere cette notion, un aspect quantitatif. Lorsque celle-ci
devient « soutenable », elle s’inscrit dans une logique qualitative, d’augmentation du
bien-étre de la population. Pour SOLOW (1993), la soutenabilité peut se définir comme le
fait de conserver dans le temps une capacite géneralisée a produire du bien-étre
economique, ce qui sous-entend, pour les genérations actuelles, de ne pas consommer
« le capital de 'Humanite ». La soutenabilite de |la croissance repose donc sur 3 criteres :

24DCG-UE5 Economie contemporaine Page 8 / 12



economique, social, et environnemental. Elle peut étre rapprochee de l|la notion de
développement durable.

Mise en evidence de l'intéeret du sujet (sous forme affirmative ou interrogative)
La forme interrogative peut intégrer |la reprise de la question ou d’autres questions annexes
- Une croissance verte est-elle possible ?
- Faut-il partager les richesses existantes ?
- Peut-on se passer des énergies fossiles ? Les énergies renouvelables sont-elles assez
rentables au regard des besoins actuels des agents economiques 7
- Peut-on rester sur un modele capitaliste ?
- Le progres technique pourra-t-il permettre le developpement ?
- Dans un monde sans croissance comment permettre aux personnes qui vivent sous le
seuil de pauvreté d'en sortir ?
- Faut-il accepter l'idee de décroissance 7
-  Ect.

Annonce du plan

Plans possibles :

Proposition 1 :

| — Le progres technique peut garantir la soutenabilité de la croissance

Il — Mais il présente des limites d’'un point de vue social et environnemental

Proposition 2 :
| — Le progres technique est une condition nécessaire a la soutenabilite de la croissance...

Il - ...mais ce n'est pas une condition suffisante

Proposition 3 :
| — Le progres technique : un facteur de croissance economique...

Il — ...qui peut étre iIncompatible avec le developpement durable

- fion 4
| — Le progres technique peut garantir une soutenabilité faible de la croissance economique...
Il — ...mais il n’est peut-étre pas suffisant pour garantir une soutenabilité forte

Developpement
Il est attendu une argumentation comprenant les élements suivants :

- Un developpement structure en deux ou trois parties pertinentes par rapport au sujet et
relativement equilibre.

- Chaque partie doit comporter au moins deux ou trois sous-parties, avec des titres
apparents, et des transitions explicitant le fil conducteur entre les parties.

- Chaque sous-partie doit comporter au moins un argument construit a partir de savoirs
(theorie/outil/mecanisme explicite et etaye d'un exemple). Le vocabulaire attendu doit étre
precis et 'argumentation fluide et demonstrative.

Les arguments possibles

< Le progres technique est source de croissance soutenable

- Le progres technique est source de croissance economique (modele de SOLOW) : le

progres technique permet de lutter contre les rendements décroissants des facteurs de
production.
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Sans progres technique, les rendements du capital et du travail plafonnent. Le progres
technique permet de repousser cette stagnation, en augmentant les rendements des
facteurs de production, ce qui permet une augmentation de la production de richesse.
Cette richesse créée ne bénéficiera dans un premier temps qu’a une partie de la population
(celle qui est a I'initiative du progres technique), puis dans un second temps, se generaliser
a I'ensemble de la sociéte, ce qui va se traduire par une augmentation du niveau de vie
globale, et une diminution des inégalites (courbe de KUZNETS).

La croissance economique est ainsi censee aller de pair avec la reduction de |I'extréme
pauvrete.

Le progres technique est source d’'amelioration du bien-&tre et de la qualité de vie.

Par la destruction creatrice (SCHUMPETER), il detruit des taches « pénibles » et/ou a
faible valeur ajoutée (exemple : manutention dans le secteur du batiment), pour les
remplacer par des emplois a plus haute valeur ajoutee

Par les decouvertes scientifiques majeures qui augmentent le bien-étre de la population
(exemple : trithérapie), et I'impact sur I'environnement (exemple : les véhicules electriques,
Innovation dans I'economie circulaire...)

Le progres technique une fois endogeneise permet de nourrir la croissance par ses

externalités positives et les rendements croissants des facteurs de production (théories de
la croissance endogene ROMER, LUCAS, DEATON...)

La croissance economique tend a accroitre la degradation de I'environnement dans un
premier temps jusqu’a un pic de pollution ; puis grace a l'accroissement des richesses, et

notamment au progres technique et aux effets technologiques de la croissance, I'impact
environnemental decroit (GROSSMAN & KRUEGER)

Possibilité de mettre en place une croissance verte

L'innovation permet de repousser les limites de la croissance et I'avenement d'un etat
stationnaire (AGHION)

Les mecanismes de marche permettent de repondre a la problematique environnementale :
'épuisement des ressources naturelles va faire augmenter leur cout jusqu’a un point ou |l
deviendra plus avantageux de remplacer la ressource naturelle par du capital de
substitution. C’est le progres technique qui va permettre 'emergence de ces substituts :
lorsque les ressources naturelles seront trop cheres du fait de leur rareté, les investisseurs
seront incités a investir dans la recherche de produits de substitution quand |la production
de ceux-cl leur semblera rentable.

Références théoriques

e MALTHUS et RICARDO sur les rendements décroissants et etat stationnaire.
Courbe des inégalités de KUZNETS.

Destruction creatrice de SCHUMPETER et impact de l'innovation sur la croissance
selon AGHION.

Modele de la croissance exogene de SOLOW.

Externalités MARSHALL et PIGOU.

Modeles de la croissance endogene ROMER, LUCAS, DEATON.

Courbe de GROSSMAN et KRUGER.

Théorie du déversement SAUVY.

Soutenabilité faible STIGLITZ, NORDHAUS, SOLOW.

Nouvelles filieres créatrices d’emploi (automobile, recyclage...)

Baisse des taux de pauvreté dans le monde jusqu’en 2020

Modification de certains métiers pénibles (caissiers...)

Tendance globalement baissiere des éemissions annuelles de CO2 dues aux
energies fossiles en Europe depuis 2010

=G .
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< Mais il presente des limites d’un point de vue social et environnemental

ldees :

- Le progres technique est source d’externalités negatives : certaines innovations ont genere
de la croissance mais se sont accompagnees d'externalites negatives contribuant ainsi a la
degradation de I'environnement (exemple : industrie petrochimique)

- Le progres technique va génerer de la croissance mais accentue les inegalites sociales en
premier lieu. Le PIB (ou revenu) par habitant augmente au cours de |la phase de
développement sans béneéficier a 'ensemble de |la population dans un premier temps.

- Le modele de croissance economique fordiste est responsable de I'aggravation des
dereglements planétaires (Rapport MEADOWS, 1972)

- Le capital environnemental n’a pas de substitut possible (soutenabilité forte). Ainsi le
progres technique ne peut pas compenser I'epuisement des ressources naturelles. Partant
de ce postulat, |a croissance apparait comme mécaniguement limitee.

- La decroissance peut apparaitre comme une solution pour lutter contre les problematiques
environnementales. Mais la decroissance fait peser sur I’économie un risque. La diminution
de |la production entrainerait une diminution des revenus et/ou des emplois qui conduirait
mecaniquement a une baisse du niveau de vie.

- Risque de rarefaction du travail et de polarisation du marche du travail (progres technique
biaise).

- Les gains de productivite generes par la revolution numerique ne sont pas autant porteurs
de croissance que ceux decoulant des precedentes révolutions industrielles, justifiant les
debats sur la stagnation séculaire.

- Importance du réle de I'Etat pour orienter les choix en matiere de progres technique et
accompagner ce progres par une politique educative ou de formation, par exemple.

- Importance des partenariats publics et prives pour encadrer le progres technique.

- Face a ces limites, de nouveaux modeles economiques apparaissent : economie circulaire,
eéconomie de la fonctionnalité, eéconomie collaborative.

Réferences théoriques :

e Externalites MARSHALL

e Rapport Meadows

e Developpement durable

e Soutenabilité forte

e Deécroissance GEORGESCU-ROEGEN, LATOUCHE

e Stagnation seculaire, GORDON

Faits

e |e passage a une economie « tout électrique » ne fait que deplacer le probleme. On
remplace l'exploitation des énergies fossiles par I'exploitation de mines de lithium
pour fabriquer des batteries.

e Augmentation des emissions de GES au niveau mondial

e Desinegalites avant redistribution elevees en France

¢ Un marche du travail de plus en plus polarise, conséequences de I'lA sur ce marche

e Des changements dans les modes de consommation vers plus de sobriete

e FEfcC...

Eléments de conclusion

Est attendue une synthese des arguments permettant de répondre a la problematique mais pas
d’ouverture.
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